

专刊

舟山高速擦亮“海上清舟”金名片

■ 黄宁璐 朱燕莎 罗琴荣

“我们是连接舟山与内陆的‘第一窗口’，一言一行都关乎形象，必须把清廉建设摆在首位。”近日，在浙江省交通集团高速公路舟山管理中心舟山收费中心所（以下简称“舟山中心所”），所长汪健生再次向全体工作人员强调清廉从业重要性。作为集团最东端的基层站所，这里正以“海上清舟”清廉品牌为引领，将廉政理念转化为具体实践，全力打造新时代清廉交投建设的基层样板。

锚定方向，把稳清廉建设“方向

盘”。围绕集团“清廉交投”建设“质量提升年”部署，舟山中心所紧扣“嵌入式、数字化、可持续”目标，构建清晰可落地的实践路径。党员干部带头领办廉政风险防控项目，聚焦ETC推广、特情处理等“小微权力”集中领域，精准排查廉政隐患，通过靶向施策筑牢廉洁防线，确保权力运行全程透明可溯。

制度护航，扎紧廉洁自律“篱笆墙”。该中心所全面开展岗位廉洁风险排查，精准识别28个风险点，针对性制定35项防控措施，实现廉洁问题“零发生”；创新出台《廉洁三同时管理

办法》，推动廉洁工作与业务项目同步部署、同步落实、同步考核，让制度真正“长牙”，纪律切实“带电”，从源头遏制廉政风险滋生。

数字赋能，激活监督执纪“神经末梢”。立足数字化浪潮，舟山中心所率先探索“数智清廉”新路径，自建“掌上收费站”平台，打造八域阳光“廉心”数字化模块。该所今年重点升级“阳光食堂”，运用AI技术自动比对市场公示价与采购价，生成价差分析报告并实时公示，从源头杜绝“舌尖上的腐败”；上线“舟效办—廉直达”模块，员工可通过手机App直达所长反映问

题，基层廉政监督员全程跟进督办，让诉求响应更高效；同时，借助“孤立森林”算法深度分析数据，精准识别恶意逃费、内部舞弊等异常行为，为业务合规运行筑牢技术屏障。

近年来，舟山中心所涌现拾金不昧、拒腐守廉等先进事迹20余件，“掌上收费站”项目荣获交通企业管理现代化成果一等奖，“七廉并进”案例获评全国交通运输行业廉洁文化建设优秀案例，累计斩获国家级荣誉4项、省部级荣誉7项，以实打实的效果擦亮“海上清舟”金名片，为基层清廉建设提供了可复制、可推广的实践经验。

培育支持 激发青创热情

近日，湖州市南浔区双林镇一家企业与“小红书”签订关于MCN机构的合作协议，一个名为“万汇show”的MCN机构正式投入运营。该机构将依托小红书平台的流量优势，为本地青年创业者提供全方位支持，打造创新创业的新高地。

这是双林镇在推动青年创业与网络经济融合发展方面迈出的重要一步。近年来，当地政府和市场监管部门十分重视平台经济的培育与发展，

引导创业团队与人员紧抓平台电商化转型的红利，帮助更多青年创业者实现梦想。

在新的MCN机构支持下，青年创业者将获得专业的内容策划和运营支持。该机构利用小红书平台独特的“笔直联动”策略——将笔记种草与直播带货打通，指导创业者注重笔记封面和标题设计，通过详细的文字说明和清晰的图片步骤展示产品特色，在前期笔记积累用户兴趣的基础上，再

借助直播间实现转化，有效提升创业项目的成交率。

同时，新的MCN机构将定期举办创业训练营和技能工作坊，为本地青年提供更加系统的网络经济创业培训，培育更多优秀的本土创业人才，让青春的创意在数字经济的浪潮中绽放光彩。

南浔区市场监管局双林分局相关负责人表示，该机构等于为当地网络经营者提供了一个“抱团取暖”的家，

在网络顶流加持下，机构可以与网红签订合作协议，从而分享资源与渠道，实现共赢。

“目前，我们的MCN机构还处于初级阶段，需要通过吸引关注和创造流量来提升知名度，等达到一定量级后再上产品，特别是能更好地展示我们当地的特产。相信那时候，我们的舞台会更加灿烂夺目。”MCN机构相关工作人员说。

（张科）

疏堵结合 保障民生需求

清晨6点，位于湖州市长兴县画溪街道农贸市场北侧的自产自销疏导点已是人声鼎沸。

这片200余平方米的场地，是长兴县综合行政执法局联合画溪街道为化解“农户卖菜难、城市管理难”开出的一剂良方。

画溪农贸市场以往因摊位有限、租金较高，让自产自销农户犯了难。“种菜利润薄，市场摊位月租要上千元，实在负担不起。”菜农李大姐道出心声。季节性种植的特点，更让长期租摊显得不划算。无奈之下，众多农

户选择在菜场周边占道经营，形成“马路市场”，导致早高峰时段人车交织、寸步难行，市民投诉接踵而至。

“治理不能只堵不疏，既要给菜农找销路，也要还道路于市民。”画溪街道综合行政执法中队队长李国栋介绍，经过多轮实地勘察，最终选定农贸市场北侧空地建设疏导点。这里既依托菜场人气，又处于执法高频巡查范围，可实现管理无缝衔接。更令农户暖心的是，政府出资平整场地、施划标线，50余个摊位全部免费向农户开放。

免费不等于无序。为确保惠民政

策精准落地，画溪街道借鉴长安桥自产自销点管理经验，建立严格准入机制：农户须持身份证、户口本及村社开具的自产证明，经明门村审核登记后，方可可在指定摊位经营。“这套流程既能防止冒名倒卖行为，又能保障正宗农家菜直供市民餐桌。”李国栋说。

为守住“便民不扰民”底线，画溪街道组建专业管理团队——由农贸市场管理员和明门村专职管理员组成综治小组，负责日常秩序与卫生督查。执法中队每日早晚高峰（6-8时、17-19时）定点值守，引导规范经营，

确保环境整洁、通道畅通。

如今，曾经的“马路市场”已蜕变为双赢的“民心港湾”。据统计，该疏导点已服务农户136户，日均交易量超150公斤，周边交通拥堵投诉量同比下降61%。

“民生需求就是治理方向。”李国栋表示，下一步将根据季节特点动态调整摊位配置，夏季增设瓜果区，冬季预留蔬菜区，同时联合村社常态化收集农户需求，让疏导点既规范有序，又充满温情。

（张笑言 王莉莉）

抱团发展 解锁共富密码

深秋的暖阳洒在嘉兴市海盐县沈荡镇白洋村田野上，金黄的稻浪随风轻摆，一场以“寻味沈荡：与农耕的一日之约”为主题的农民丰收节正在这里热闹举行。游客们弯腰割稻、肩挑粮担，在泥土芬芳中体验农事艰辛；文旅集市上，本地大米、土酿米酒香气四溢，孩童举着糖画奔跑嬉笑。从沈荡谷仓的农耕探秘，到古镇老街的时光漫步，再到田野间的“趣”运动会，一条串联村镇的文旅链，正被一双大手精心编织。

这双手，正是党建引领下的抱团

发展。曾经“单打独斗”的五个村，在“聚·创”党群创业共富示范带建设中握指成拳，形成“1+5”抱团发展新格局。永庆村的非遗手作、聚金村的渔文化研学、中钱村的清廉文化教育、五圣村的惠民服务综合体、白洋村的农耕村游——如同五色丝线，在党组织牵引下绣出“各美其美、美美与共”的乡村新图景。

走进永庆村党群服务中心，竹编艺人指尖翻飞，非遗暖香沁人心脾；聚金村渔文化馆内，孩子们用渔网捞起欢声笑语。这条“研学+农文旅”精品

线路，让沉寂的乡村焕发新生。“自从抱团发展后，各村资源活了，思路宽了，村民的腰包也渐渐鼓起来。”沈荡镇相关负责人感慨道。组织联建破解了发展碎片化难题，资源联动盘活了沉睡的乡村资产，产业联育则催生出共富新动能。

今年以来，片区陆续推出渔文化明信片、文创咖啡杯等特色产品，实现文旅收入突破50万元，游客数量显著增长。更温暖的是，它让100余名低收入群众在“家门口”找到了岗位，人均月增收近2000元。在永庆村非遗工坊里忙

碌的李大姐，脸上漾开了笑意：“以前村里静悄悄的，现在周末都是人，我们在家门口就把钱挣了。”这朴实的话语，正是发展成果最生动的注脚。

“我们要让每一处乡村资源都活起来，让每一位村民都成为乡村振兴的参与者、受益者。”沈荡镇相关负责人说道。一种“组织联建、资源联动、产业联育”的新模式，如同细腻的笔触，正为沈荡镇绘就一幅充满生机、色彩斑斓的乡村振兴画卷。在这里，丰收不仅是季节的礼赞，更是乡村走向未来、拥抱幸福的起点。

（高靓云）

废弃矿山 生态修复

日前，宁波市镇海区九龙湖镇田顾村、杜夹岙村、中心村等9处废弃矿山生态修复治理项目（以下简称“九矿项目”）实现重大突破——项目砂石成品料累计划销量达1000万吨，实现销售收入约8.2亿元。这不仅标志着当地“以治理养治理”的创新模式趋于成形，更为探索生态价值转化提供了鲜活样本。

作为区域生态修复治理的先行项目，镇海区以“深挖资源价值”为核心策略，通过科技赋能，将大量土石精准分类、高效加工，转化为高品质工程填筑料和建筑骨料，实现砂石资源化“重生”，成为“绿水青山就是金山银山”的生动写照。

近年来，镇海区积极践行以生态环境为导向的开发模式，将矿山修复过程中产生的石料收益持续投入生态环境综合治理。目前，已累计投入反哺资金约3亿元，不仅完成区内12处废弃矿山约40万平方米的山体复绿工作，还相继推动底来闸站改造扩建、杜郭门前河闸泵站新建、秦山水库维修加固，以及九龙湖镇钱家河、蛟川街道柴家港等十余条河道的生态治理工程。

（唐斌权 尚立峰）

智能小车 智慧寄递

近日，在湖州市吴兴区湖东街道的大街小巷，一辆辆造型灵巧的智能无人配送车忙碌地穿梭着，有序派送快递。

不仅仅是湖东街道，如今，智能设备正以前所未有的态势融入各行各业，为社会发展注入新的活力。为了切实提升寄递服务效能，吴兴邮政管理局积极推动圆通速递与九识（苏州）智能科技有限公司开展合作，率先投入6辆智能无人配送车，覆盖10个末端网点。

这些快递无人车之所以如此“聪明”，得益于先进的技术支持。它们能够自主规划路线、灵活避让障碍，最终将包裹精准送达。这种“智能设备+人工服务”的创新模式，既保障了运营安全，又提升了

接下来，吴兴邮政管理局将继续深化“智慧快递”建设，在保障安全运营的基础上，进一步推广智能设备应用，让科技更好地赋能城乡寄递服务，为居民带来更加高效、便捷的寄递体验。

（胡振宇）

抓住痛点 护航幸福

在杭州市余杭区仓前街道万和社区，“果岭·幸福满仓共同体”里暖意融融——老人端着热乎饭从社区食堂走出，孩童在婴幼儿成长驿站摆弄玩具，居民或是在超市挑选新鲜蔬菜，或是在书画室提笔练字。这座承载着37个服务场景的8000平方米空间，如今成了居民离不开的“幸福港湾”。

谁能想到，这里曾是当地居民的“痛点”。此前，这里是一座运营效能不足的农贸市场，一度成为影响居民生活品质的社区治理难题，居民对优化提升的呼声日益高涨。

仓前街道纪工委联合万和社区监察工作联络站，以“推动民生服务公平普惠”

为导向，压实责任推动城建、民政等多部门联动，从项目立项、施工建设、竣工验收至后续运维，全程开展全链条监督。相关责任单位多次现场调研，共同敲定改造方案，逐步完成合作方引人、空间升级、长效运营机制建立等关键环节。

如今，昔日农贸市场迎来蝶变，打造为除了商超、食堂外，还有社区卫生服务站、日间照料中心、舞蹈室、羽毛球馆等37个服务场景。这不仅是闲置空间的高效利用，更是基层纪检监察力量护航民生实事的生动实践，让“以人民为中心”的发展理念在社区一线落地见效。

（吕鑫涛 陈薇 俞琳）

寻味老街 传承文化

11月2日，浙江省第五届儿童定向嘉年华暨闲林街道首届“寻味老街·健康未来”亲子定向嘉年华，在杭州市余杭区闲林老街启幕。活动吸引了40余家幼儿园、近800个亲子家庭参与，共同开启了一段文化探索与体育竞技交融的欢乐旅程。

随着总裁判长发令，家长与孩子们手持地图，穿梭于老街巷陌，奔赴各个打卡点。本次活动巧妙地将定向运动与本土文化结合，设置了“闲林美景拼乐”“茶礼”“非遗体验“荷花锣鼓”“滚灯障碍赛”等十个特色任务。孩子们在奔跑中锻炼了体能与识图能力，实地领略了闲林深厚的历史底蕴。

活动当天，闲林埠老街被闲林海文幼稚园与闲林街道授牌为“定向运动校内外实践基地”。这标志着老街将从单一游览点升级为可持续的户外教育课堂。未来，这里将依托古建、历史展陈等资源，设计系列沉浸式文化探索课程，成为孩子们走出校园、认识家乡的开放式平台。闲林街道相关负责人表示，本次活动以“寻味老街”为纽带，旨在让孩子们在运动中触摸历史、传承文化。下一步，闲林街道将加强与学校、社区及企业的合作，为孩子们搭建更多实践成长平台，为地方文化传承注入新活力。

（高青怡 陈张鑫）

GREEN
绿色生活，低碳出行



· 公益广告 ·